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Εισαγωγή: O αλκοολισμός χαρακτηρίζεται ως παρεκκλίνουσα συμπεριφορά που 

ενδέχεται να δημιουργεί στερεότυπα, τα οποία αποτελούν τη βάση των μεροληπτικών 

στάσεων απέναντι σε άτομα και ομάδες, συνήθως με αρνητικό περιεχόμενο. 

  Η  χρήση αλκοόλ καθώς και η εξάρτηση από το αλκοόλ, αποτελούν σοβαρό 

δημόσιο πρόβλημα υγείας. Στοιχεία της Αμερικανικής  Ψυχιατρικής  Ένωσης, 

καταδεικνύουν ότι  το  19% των ανδρών και 8%  των γυναικών  στις ΗΠΑ έχουν 

χαρακτηριστεί αλκοολικοί (1)  εξαιτίας της  υπερβολικής κατανάλωσης 

οινοπνεύματος και  εξάρτησης από αυτό με συνέπεια  έντονα σημεία βλάβης της  

σωματικής και ψυχικής τους υγείας,  διαταραχές στην επικοινωνία  με άλλα άτομα, 

όπως προβλήματα  στο κοινωνικό και οικονομικό του περιβάλλον ή πρόδρομα 

σημεία μιας τέτοιας εξέλιξης.  H χρήση και η κατάχρηση αλκοόλ έχουν παραμείνει 

ως το πρώτο και μεγαλύτερο πρόβλημα μεταξύ των νέων στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ 

(2). 

Βασιζόμενος σε επιδημιολογικά στοιχεία που συσχετίζουν την κατανάλωση 

αλκοόλ με τη βλάβη, ο Π.Ο.Υ. υιοθέτησε ως ορισμό για την επιβλαβή κατανάλωση 

αλκοόλ τη μέση κατανάλωση άνω των 40gr αλκοόλης ημερησίως στις γυναίκες και 

άνω των 60gr για τους άνδρες (3). 

Σκοπός: Στην παρούσα έρευνα μελετάται το θέμα του κοινωνικού στιγματισμού 

απέναντι στους χρήστες αλκοόλ που συνεπάγεται την υποτίμηση της κοινωνικής τους 

ταυτότητας. 
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Στόχος: Να ευαισθητοποιήσει το γενικό πληθυσμό, να αναδείξει τα βασικότερα αίτια 

της συγκεκριμένης ασυμφωνίας στάσεων και συμπεριφοράς προς τη χρήση αλκοόλ 

και να παρέχει πληροφορίες που χρησιμεύουν στη δημιουργία στάσεων και 

αντιλήψεων σχετικά με την κατάχρηση αλκοόλ και την αλκοολική εξάρτηση. 

Μεθοδολογία: Το δείγμα αποτέλεσαν 160 άτομα, τα οποία συμμετείχαν σε 

Ευρωπαϊκά προγράμματα κατάρτισης. Η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων έγινε 

με προσωπική συνέντευξη. Τα μεθοδολογικά εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν ήταν: 

α) Γενικό Ερωτηματολόγιο για τη συλλογή δημογραφικών στοιχείων, β) 

Ερωτηματολόγιο Κοινωνικού Στιγματισμού, το οποίο εξετάζει στάσεις  και 

συμπεριφορές απέναντι στα στιγματισμένα άτομα (4), και μία δεύτερη κλίμακα, η 

οποία εκτιμά συναισθηματικές αντιδράσεις (5), που συνδέονται με την εικόνα ενός 

χρήστη αλκοόλ. Η ανάλυση των δεδομένων έγινε με την χρήση του στατιστικού 

πακέτου SPSS έκδοση 17. 

Αποτελέσματα: Το 21,9% του δείγματος ήταν άντρες (n=35) και 78,1% ήταν 

γυναίκες (n=125) ηλικίας 19 έως 65 ετών, με μέσο όρο ηλικίας 35,9 έτη. Το 37,1% 

(59 άτομα) είχαν κάποιο χρήστη αλκοόλ στο οικογενειακό και φιλικό τους 

περιβάλλον, ενώ το 62,9% (100 άτομα) δεν είχαν άμεση επαφή με χρήστη αλκοόλ. Οι 

στάσεις των ερωτηθέντων απέναντι στους χρήστες αλκοόλ είναι αμφιθυμικές. Αφενός 

δηλώνουν ότι δεν τους περιφρονούν και δεν τους απαξιώνουν και αφετέρου εκτιμούν 

ότι η κοινωνία δημιουργεί δυσκολίες και διακρίσεις εις βάρος τους. Τα βασικά 

συναισθήματα προς τους χρήστες αλκοόλ είναι η λύπη και στεναχώρια (p-value 

<0.05). 

Συζήτηση: Η αλληλεγγύη του δείγματος, που εκφράζεται με συναισθήματα 

στεναχώριας ή λύπης, προς τους χρήστες αλκοόλ, παραπέμπει στο ότι ορισμένες 

καταστάσεις αναγκάζουν τους ανθρώπους να ωθούνται στην κατανάλωσή του. Οι 

οικονομικές δυσκολίες, οι σκληρές συνθήκες εργασίας,  το εργασιακό στρες (6), το 

χαμηλό μορφωτικό  επίπεδο (7), τα ψυχολογικά προβλήματα (8), κ.ά είναι κάποιοι 

παράγοντες κινδύνου που έχουν συσχετιστεί με την κατάχρηση αλκοόλ. Τα 

προβλήματα αυτά συνδέονται άμεσα με τη χρήση αλκοόλ και  πρέπει να  

διερευνηθούν, έτσι ώστε να κατανοηθεί η ανάπτυξη της συγκεκριμένης 

συμπεριφοράς.  

 Οι ερωτηθέντες εκφράζουν την άποψη ότι η κοινωνία είναι ανεκτικοί   προς 

τους χρήστες αλκοόλ, ωστόσο, παρατηρούνται δυσκολίες και εμπόδια στην 

κοινωνική τους ενσωμάτωση. 



3 

 

Συμπεράσματα: H ανεκτικότητα των ερωτηθέντων προς τη χρήση αλκοόλ καθιστά 

αναγκαία την ενημέρωση του πληθυσμού για τις επιπτώσεις της κατάχρησης στην 

ψυχική και σωματική υγεία των χρηστών.  

Εισηγήσεις: Η κατάχρηση αλκοόλ και η αλκοολική εξάρτηση δεν είναι μια ασθένεια, 

αλλά ένα πολυδιάστατο ψυχοκοινωνικό φαινόμενο, το οποίο εξηγείται από το 

συνδυασμό πολλών παραγόντων. Η πολυδιάστατη προσέγγιση που εστιάζει στους 

παράγοντες εκείνους που κάνουν τους νέους και ενήλικες επιρρεπείς και ευάλωτους 

στη χρήση αλκοόλ αποτελεί τη βασική προϋπόθεση για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος. 
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